

## ДЕКЛАРАЦИЯ

от миньорите, енергетиците, неправителствени организации и  
общественици от град Перник

Изключително сме обезпокоени, притеснени и озадачени от представените за обсъждане „Териториални планове по Плана за възстановяване и устойчивост. /ТПВУ/

В тях ние виждаме следно:

1. Документът е в абсолютно противоречие с решение на НС от януари 2023 година за предоговаряне на ПВУ и извеждане от експлоатация на въглищните мощности след 2038 година.
2. В документа липсва ясна и конкретна алтернатива за създаване на устойчива заетост. Що се отнася до Перник, в Плана упорито се повтаря на няколко пъти, че перничани живеят близо до София, което директно показва каква съдба ще очаква евентуално съкратените енергетици и миньори.
3. Планът изглежда не отчита разликите в доходите у нас и в другите страни от ЕС. Докато средният европейски доход е 33 000 евро, в България той е 10 300 евро, като за Перник е под 8550 евро на годишна база. Предприятията в сферата на енергетиката осигуряват среден доход около 11 000 евро на заетите в тях, за което в ТПВУ няма алтернатива или иначе казано, ще се закрийт работни места, осигуряващи към момента 11000 евро доход на работещ, срещу неясно какво заплащане в бъдеще. Това нито е справедливо, нито има икономическа или дори житейска логика.
4. Липсва алтернатива за отопление, ако „Топлофикация Перник“ бъде закрыта. Към момента тя осигурява сравнително чисто и надеждно отопление на 20 000 домакинства, които ползват услугите ѝ. Какво ще ползват те, ако тя бъде спряна? Електропреносната мрежа на Перник не може да издържи подобно натоварване с ел. енергия, ако това ще е нейният заместител. В плановете е описано някакво хипотетично „парно“, добивано от фотоволтаици и зелен водород. Ще се радваме да

ни посочат къде по света има изградено подобно „нещо“, което да отоплява 20 000 домакинства.

5. Направените вече инвестиции за преход към нисковъглеродно производство и сключените договори за нови такива изглеждат несигурни след публикуваните планове, които заменят думата преход със думата закриване. Лошата прогнозируемост на инвестиции отблъсква хипотетичните предприемачи, а не работи за привличане на нови такива.
6. Тъй като винаги става дума за екологична околна среда искаме да отбележим колко са генерираните въглеродни емисии в Перник от “Топлофикация Перник” – 0,7%. Срещу по-малко от 1% от емисиите съдбата на “Топлофикация Перник” след 2027 г. се поставя под въпрос, а с нея и нормалните битови условия на 20 000 домакинства и заетите в сектора. Това са въглеродни емисии многократно по-малко дори от автомобилния трафик в областен град. Отделно от това Топлофикация вече прави инвестиции в газови когенерации, които постепенно и допълнително намаляват този обем. Миньорите от пернишките мини си тръгват още през 2026 г. без яснота за своите възможности за труд и заплащане. Не е посочено нито какви доходи биха получавали при рекултивацията на мините, нито за какъв период.

**В заключение смятаме че, ТПВУ би осигурил справедлив преход, ако:**

1. Осигуряваше възможности за трайна заетост на миньори и енергетици.
2. Даваше равен старт на базовите мощности за преминаване към нулевовъглеродно производство, наравно с тези за нови мощности, базирани на слънце, вода и вятър.
3. Показваше ясно алтернативата за отопление на Перник.
4. Беше подчинен на енергийна стратегия, която запазва ролята на България в Югоизточна Европа и важността на енергийните мощности за регионите.
5. Водеше до увеличаване на стандарта на хората, а не ги обричаше на допълнителни трудности и неясно бъдеще.

ТПВУ съдържа недостатъчно конкретика, извън тази за закриване на въглищни мощности. Единственият срок за закриване на въгледобива и енергетиката, който е гласуван от НС, е 2038 година. Този срок е заложен в

ПВУ и е логично да съответства на сроковете в ТПВУ. Поне така пише в Конституцията на Република България, а именно, че ние сме парламентарна република, в която властта произтича и принадлежи на народа, а не на безимени чиновници.

Европа казва във всички свои документи, че преходът трябва да бъде справедлив, както и че се извършва в името на здравето на хората и тяхното благосъстояние.

Ще отстояваме българския вариант – посочен чрез ТПВУ да даде тази възможност за справедлив преход и устойчивост на работните места и икономиката като цяло.

Име фамилия	Организация/длъжност	подпис
Биляна Цорданова	"Топлофикация - П-к"	[Подпис]
Ира Георгиева	"Топлофикация - Перник" р-л ППО	[Подпис]
Стоян Стоянов	- СГОС - мини Перник	[Подпис]
Кристина Лазарова	БРАУН ТУ ГРИН	[Подпис]
Борислав Борисов	"Топлофикация - Перник" - Зам. Изп. Дир.	[Подпис]
Юлиан Георгиев	СО НСРФБ към "Топлофикация Перник"	[Подпис]
Зарекс Вартимов	Мин. Индустри - ВООБ - Управител	[Подпис]
Шивна Р. Велкова	КНСБ - "МОВ" Перник	[Подпис]
Васил Т. Сотев	"МОВ" Перник	[Подпис]
Огнен К. Дезнов	Общински съветник	[Подпис]
Цветанка Цв. Толумска	№ 1 "Подкрепа" - Мини Перник	[Подпис]
Анатол Георгиев	КНСБ - Мини Перник	[Подпис]
Десислав Аспарухов	Общински съветник	[Подпис]
Людмил Нотев	СРС "Подкрепа" - Перник	[Подпис]
Горан Рибич	"МОВ" - Перник	[Подпис]
Диана Метърсия	КНСБ - Топлофикация Перник	[Подпис]
Данела Алексеева	КНСБ - Топлофикация Перник	[Подпис]
Вилена Петрова	Топлофикация - Перник 10 КНСБ	[Подпис]
Виктория Петрова	Вучева - Топлофикация П-к КНСБ	[Подпис]
Милица Младенова	КНСБ - "Топлофикация - П-к"	[Подпис]
Зоран Савв	МОВ от ЕЗВ	[Подпис]
Ирина Младенова	НСРФБ "Топлофикация"	[Подпис]
Валко Цорданов	Мини Перник	[Подпис]